
Ata da Reunião da Academia Ipuense de Letras, Ciências e Artes (AILCA) 

 

Data: 09 de fevereiro de 2019 

Hora: 10h 

Local: Academia Cearense de Letras  

 Rua do Rosário,01 – Centro 

 Fortaleza- CE  

 

Acadêmicos presentes: 

 

 Abílio Lourenço Martins,  Cláudio César Magalhães Martins, Francisca Ayla 

Oliveira Costa, Francisco Luciano Paiva, Henrique Augusto Pereira Pontes, João Martins 

de Souza Torres, José Júlio Martins Torres, José Maria Bonfim de Morais, José Solon 

Sales e Silva, Manuel Evander Uchoa Lopes, Maria de Lourdes Mozart Martins Moura, 

Maria Luiza Mourão,  Maria de Lourdes Leite Barbosa, Maria Telma de Melo Lima, 

Maria Vanda Torquato Scorsafava,  Natália Maria Viana Soares Lopes, Olívio Martins de 

Souza Torres, Sebastião Valdemir Mourão.    

 

Visitantes membros da Academia de Médicos Escritores (ACEMES): 

 Dr. José Maria Chaves 

 Dr.Valter Miranda 

 

 MOMENTO ADMINISTRATIVO 

 

 A presidenta Natália Maria Viana Soares Lopes iniciou a reunião invocando as 
luzes do Espírito Santo sobre todos nós e rogando aos Céus paz e amor para os nossos 
corações por todo o decorrer do ano de 2019.  Saudou gentilmente os ilustres 
visitantes, externando imensa satisfação e agradecendo suas presenças. 

 Ato contínuo, eu, Francisca Ayla Oliveira Costa, proferi a leitura da ata anterior, 
ocorrida em Fortaleza, em 08 de dezembro de 2018. Após lida e aprovada, o confrade 
João Martins de Souza Torres pediu a palavra e fez referência à ata com palavras 
elogiosas, considerando-a muito bem escrita, com expressivo sabor literário. Como 
autora da ata, agradeci as agradáveis palavras de reconhecimento.  

 Seguidamente, a presidenta Natália Viana falou sobre o 13º aniversário da 
Academia Ipuense de Letras, Ciências e Artes (AILCA) e das festividades ocorridas em 



Ipu em 18 de janeiro de 2019, como o relançamento dos livros dos acadêmicos, a 
inauguração da livraria acadêmica e da participação da AILCA e AFAI na novena do 
Padroeiro da cidade, São Sebastião. Demonstrou muita satisfação com o sucesso dos 
referidos eventos e ressaltou a presença de Mailson Viana, acadêmico correspondente 
da AILCA, ganhador do Prêmio Jabuti. 

 Dando continuidade, prestou esclarecimentos sobre a rifa do Air Fryer que foi 
suficiente para quitar duas multas aplicadas na AILCA, restando ainda o valor de  R$ 
128,70. O sorteado, confrade Francisco Martins de Souza Torres, doou o aparelho de 
volta para a Academia que,  futuramente, será utilizado para outras rifas. Ainda na 
ocasião, a presidenta prestou contas de livros dos acadêmicos que foram expostos à 
venda na livraria acadêmica.  

 Em seguida, passou a palavra ao presidente da Academia dos Médicos 
Escritores (ACEMES), Dr. José Maria Chaves, que iniciou sua fala, externando a alegria 
de estar presente ao encontro da Academia Ipuense de Letras, Ciências e Artes 
(AILCA), entidade que tanto admira e preza. Referiu-se aos benefícios que trazem a 
parceria entre Academias, discorrendo sobre a visita programada à Arcádia de 
Limoeiro do Norte-Ce, combinada para 17 de maio de 2019. Acrescentou que, 
contarão com as presenças de várias Academias, inclusive a Academia Cearense de 
Letras. Expressou o desejo de que a AILCA também se faça presente ao evento. 
Informou que o confrade Dr. João Martins de Souza Torres fará a palestra Magistral, 
caso Dr. Jackson Sampaio não tenha condições de viajar, como estava programado. 
Lembrou ainda, o encontro ocorrido em 2018, em Ipu, na Academia Ipuense de Letras, 
Ciências e Artes (AILCA). Falou que foram calorosamente recebidos por todos os 
membros da Academia e o evento foi, supinamente bem organizado. A presidenta 
Natália Viana agradeceu as palavras elogiosas, em nome da Academia. 

 Em seguida, o confrade Dr. João Martins de Souza Torres confirmou a 
importância da parceria entre academias e o engrandecimento cultural que gera entre 
os acadêmicos. 

 

 ORDEM DO DIA 

 

 Por solicitação da Senhora Presidenta, foi lido por mim, Francisca Ayla Oliveira 
Costa, o Edital I /2019, sobre a apreciação dos Estatutos da Academia Ipuense de 
Letras, Ciências e Artes (AILCA), que trata da vacância da cadeira Nº 10. No referido 
edital ficaram agendadas: Assembleia Geral Extraordinária em 09 de março de  2019, 
às 16h, em Ipu-Ce, e 13 de abril do mesmo ano, às 10h, em Fortaleza -Ce. 

 Sobre o assunto acima, a presidenta Natália Viana afirmou que está agindo 
muito cautelosamente, reunindo-se com o Conselho Superior da Academia, ouvindo 
confrades e confreiras e principalmente, rogando ao Espírito Santo e Santa Clara, 
clarividência e discernimento para trilhar os caminhos da verdade e da justiça.    
Seguidamente, vários confrades pronunciaram-se sobre a questão em pauta. Todos 
reconheceram a complexidade do problema e argumentaram que deve haver muita 
cautela para a tomada da decisão, jamais podendo esquecer que os Estatutos da AILCA 



precisam ser devidamente respeitados. A presidenta Natália Maria Viana Soares Lopes 
lembrou ainda que, foi enviada mais uma correspondência ao confrade Emmanuel 
Furtado Filho, solicitando resposta em relação às suas futuras frequências às reuniões 
da Academia. Foi-lhe concedido um prazo para resposta até 28 de fevereiro de 2019. 

 

  MOMENTO CULTURAL 

 

 O acadêmico Olívio Martins de Souza Torres colocou as seguintes sugestões: 

 I-Palestra nas reuniões ordinárias da AILCA, de um acadêmico, sobre tema de 
livre escolha. Duração: 30 minutos. Inscrição prévia com a Presidência.  

 2-A Revista Acadêmica deve voltar ao tamanho padrão. Para atingir o número 
de páginas necessárias, fazer campanha junto aos acadêmicos para escreverem 
artigos. O acadêmico poderá também, financiar artigos de terceiros. 

 3-Complementar as biografias dos patronos, se necessário, haja vista que, 
muitas estão bastante sucintas.  

 4- Promover Assembleia ainda em 2019 para reestudo dos Estatutos, 
comportando no seu bojo, algumas alterações, como: 

 Criar a figura do acadêmico emérito para quem quiser migrar para a nova 
categoria, podendo ele, se concordar, continuar contribuindo financeiramente e 
assistindo às sessões. 

 Obrigatoriedade de contribuição financeira permanente dos acadêmicos com 
vistas à manutenção da Instituição. 

 A senhora Presidenta agradeceu as valiosas sugestões do confrade Olívio 
Martins. Ainda com a palavra, a presidenta informou que o confrade Sebastião 
Valdemir Mourão, cujo Patrono é o ipuense José Milton de Vasconcelos Dias, fará 
brevemente uma palestra sobre o ilustre Patrono. Posteriormente, divulgará a data 
que deve coincidir com o centenário de nascimento do mesmo, em 2019. O confrade 
João Martins de Souza Torres aplaudiu a ideia e ressaltou que Milton Dias é um 
orgulho cearense. Grandioso na literatura, filho destacado de Ipu, portanto, 
merecedor de uma bela e significativa homenagem.  

 O acadêmico Francisco Luciano Paiva externou agradecimentos ao confrade 
João Martins de Souza Torres pela bela apresentação que fez do seu livro “Contando & 
(Re)contando”. Ressaltou que o amigo Dr. João Martins encantou e calou o auditório. 
O acadêmico João Martins, por sua vez, teceu imensuráveis elogios ao livro, 
recomendando-o como preciosa leitura. Os confrades Abílio Lourenço Martins e 
Natália Maria Viana Soares Lopes confirmaram a beleza e leveza do livro, sugerindo 
que o autor deve colocá-lo em exposição na biblioteca da Academia Ipuense de Letras, 
Ciências e Artes (AILCA). Seguidamente, o acadêmico Luciano Paiva autografou os 
exemplares, dedicando-os aos confrades e confreiras presentes. 



 Ato contínuo, o acadêmico José Solon Sales e Silva ofereceu gentilmente outra 
opção de local para as reuniões da AILCA: Instituto Federal do Ceará (IFCE), Rua Jorge 
Dumar,1701- Jardim América. Informou que o referido local é bastante acolhedor, com 
ar condicionado, estacionamento e é gratuito. A presidenta Natália Viana agradeceu a 
agradável oferta e sugeriu que podemos diversificar os espaços, haja vista que, na 
Academia Cearense de Letras, somos bastante bem acolhidos.  

 Finalmente, a presidenta Natália Maria Viana Soares Lopes agradeceu a 
presença de todos, especialmente, dos ilustres visitantes membros da Academia de 
Médicos Escritores (ACEMES), Dr. José Maria Chaves e Dr. Valter Miranda, que tanto 
enriqueceram a nossa reunião. Fez referência ao aniversário da confreira Maria 
Graziella Vale Evangelista que nasceu em 29 de fevereiro, felicitando-a, embora não 
estivesse presente e externando- lhe votos de saúde, paz e felicidade em plenitude. 

 Nada mais havendo a registrar, eu, Francisca Ayla Oliveira Costa, secretária 
geral, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será devidamente assinada.  

 

   Fortaleza (CE), 09 de fevereiro de 2019  

 

 

Francisca Ayla Oliveira Costa   Natália Maria Viana Soares Lopes 

       Secretária Geral     Presidenta    
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